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Κεφαλογιάννη 

Σε απάντηση της ως άνω Ερώτησης, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας 
του Υπουργείου Ανάπτυξης, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η Διεύθυνση Κανονιστικού Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας 
συντονίζει τα τελευταία χρόνια σε συνεργασία με τα καθ’ ύλην αρμόδια Υπουργεία ένα ευρύ 
μεταρρυθμιστικό έργο για τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, κομβικούς άξονες του οποίου 
αποτελούν η απλούστευση της αδειοδότησης των οικονομικών δραστηριοτήτων και η ψηφιοποίηση όλων 
των διαδικασιών αδειοδότησης.

Η απλούστευση της αδειοδότησης των οικονομικών δραστηριοτήτων γίνεται με βάση τις αρχές του γενικού 
μέρους του ν.4442/2016, η λογική του οποίου είναι να περιλάβει κάτω από το ίδιο πλαίσιο και με βάση 
ενιαίους κανόνες την αδειοδότηση του συνόλου σχεδόν των οικονομικών δραστηριοτήτων. Στο ειδικό μέρος 
του ν.4442/2016 εντάσσονται σταδιακά, με την προσθήκη διαδοχικών κεφαλαίων, οι οικονομικές 
δραστηριότητες που ως προς την αδειοδότησή τους ρυθμίζονται δυνάμει αυτού.

Για την επιλογή του κατάλληλου αδειοδοτικού σχήματος, γνωστοποίησης ή έγκρισης, προηγείται 
αξιολόγηση των κινδύνων (risk assessment) που συνεπάγεται για το δημόσιο συμφέρον η άσκηση εκάστης 
οικονομικής δραστηριότητας. Η εισαγωγή της γνωστοποίησης ως αδειοδοτικής διαδικασίας αποτέλεσε 
σημαντική μεταρρυθμιστική καινοτομία, καθώς αποτελεί μια απλή ενημέρωση του επιχειρηματία προς τη 
Διοίκηση περί της έναρξης λειτουργίας της επιχείρησης, αφού ωστόσο έχει προηγουμένως συγκεντρώσει τα 
κατά περίπτωση απαιτούμενα δικαιολογητικά. Με τον όρο «έγκριση» νοείται αυτό που παραδοσιακά 
αναφέρεται ως «άδεια», με έλεγχο της δραστηριότητας πριν την έναρξη της λειτουργίας της.

Μέχρι σήμερα, το έργο της απλούστευσης της αδειοδότησης έχει καλύψει περίπου το 70% των οικονομικών 
δραστηριοτήτων της χώρας, σε ένα εξαιρετικά ευρύ φάσμα κλάδων: Μεταποίηση – Εφοδιαστική – 
Περιβάλλον – Πληροφορική, Εξόρυξη, Καταστήματα Υγειονομικού Ενδιαφέροντος – Ψυχαγωγία – 
Τουρισμός, Κτηνοτροφία – Υδατοκαλλιέργειες – Κτηνιατρικές δραστηριότητες, Εγκαταστάσεις Εξυπηρέτησης 
Οχημάτων, Αθλητισμός – Διατροφή – Ευεξία, Εκπαίδευση – Κατάρτιση, Κοινωνική Μέριμνα.

Το έργο βρίσκεται σε εξέλιξη, ώστε να περιλάβει και τις εναπομείνασες οικονομικές δραστηριότητες και 
μάλιστα σχετικό έργο έχει ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ), υλοποιείται και βαίνει 



προς ολοκλήρωση. Πρόκειται, ειδικότερα, για το έργο με αριθμό 16543 «Βελτίωση του επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος – απλούστευση της αδειοδότησης και εποπτεία αγοράς», με προθεσμία ολοκλήρωσης το 
τέλος του α’ εξαμήνου του 2026, οπότε θα πρέπει να έχει εκδοθεί η αναγκαία πρωτογενής και δευτερογενής 
νομοθεσία.

Αναφορικά με την πρωτογενή νομοθεσία, στο Μέρος Α’ του ν.5297/2026: «Απλούστευση του πλαισίου 
άσκησης οικονομικών δραστηριοτήτων του ν. 4442/2016 - Ορισμός αρχών για την εφαρμογή του πλαισίου 
εποπτείας οικονομικών δραστηριοτήτων και αγοράς προϊόντων του ν. 4512/2018 - Ρυθμίσεις για την 
προστασία των γεωγραφικών ενδείξεων για χειροτεχνικά και βιομηχανικά προϊόντα και λήψη αναγκαίων 
μέτρων για την εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2411 - Ενίσχυση της αναπτυξιακής δραστηριότητας και 
των στρατηγικών επενδύσεων - Απλοποίηση του θεσμικού πλαισίου για το υπαίθριο εμπόριο και λοιπές 
διατάξεις», που ψηφίστηκε πρόσφατα από την Βουλή των Ελλήνων, περιλαμβάνονται διατάξεις για την 
απλούστευση αδειοδότησης επιπλέον οικονομικών δραστηριοτήτων αρμοδιότητας των Υπ. Ανάπτυξης, 
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Τουρισμού, Υγείας, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, και Υποδομών 
και Μεταφορών. Θα ακολουθήσει η έκδοση των κοινών υπουργικών αποφάσεων που προβλέπονται στο 
ανωτέρω σχέδιο νόμου, για την υπαγωγή των επιμέρους οικονομικών δραστηριοτήτων στο καθεστώς 
γνωστοποίησης ή έγκρισης του ν.4442/2016.

Με την ενεργοποίηση του πληροφοριακού συστήματος OpenBusiness που τέθηκε σε λειτουργία στις 5-2-
2025, οι ενέργειες αδειοδότησης των οικονομικών δραστηριοτήτων που έχουν ήδη ενταχθεί στο ειδικό 
μέρος του ν.4442/2016 διεκπεραιώνονται πλέον ψηφιακά. Πρόκειται αναμφισβήτητα για μια σημαντική 
τομή στην επιχειρηματικότητα, δεδομένου ότι η ψηφιοποίηση των διαδικασιών αδειοδότησης διευκολύνει 
τόσο τους οικονομικούς φορείς όσο και τις αδειοδοτούσες αρχές.

Επισημαίνεται ότι αν και τo OpenBusiness καλύπτει όλες τις επιχειρήσεις, διευκολύνει κατά μείζονα λόγο τις 
μικρομεσαίες, παρέχοντάς τους όλη τη σχετική πληροφόρηση για την εφαρμοζόμενη νομοθεσία 
καοδηγώντας σε ταχύτερη και απλούστερη αδειοδότηση. Μέχρι σήμερα στο OpenBusiness είναι 
εγγεγραμμένοι περίπου 245.000 οικονομικοί φορείς και 1.350 φορείς διοίκησης, ενώ έχουν οριστικοποιηθεί 
περίπου 466.000 ενέργειες αδειοδότησης, στις οποίες περιλαμβάνονται και όσες μετέπεσαν από το 
προηγούμενο μεταβατικό πληροφοριακό σύστημα (Notify Business) που λειτουργούσε από τον Ιούνιο του 
2017.

Το OpenBusiness αποτελεί ένα δυναμικό σύστημα, σε μελλοντική έκδοση του οποίου θα ενταχθούν και οι 
νέες οικονομικές δραστηριότητες που εντάσσονται σταδιακά στο καθεστώς του ν.4442/2016.
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